
Památné lípy svobody

Po skončení Velké války v roce 1918 vznikla 
samostatná Československá republika. Lidé se 
radovali z konce války i z nové republiky a na 
jaře následujícího roku vysazovali tzv. Lípy 
svobody. V osovské školní kronice je o tom na‐
psáno toto:

„Dne 27. dubna 1919 sázeny u nás lípy svobo‐
dy za ohromného účastenství všeho občanstva. 
U školy vosovské seřadil se průvod o jedné hodi‐
ně odpolední. Za zvuku hudby šlo se do 
Vosůvka, kdež nad dráhou zasazeny 3 lípy; od‐
tud hnul se průvod zpět do Vosova, kdež na vý‐
chodní straně kostela zasazený dvě lípy (mezi 
nimi má být později postaven pomník padlým vo‐
jínům), a konečně bral se průvod přes celou ves. 
Nade vsí u dráhy zasazena konečně jedna lípa 
Svobody. Před sázením ve Vosůvku i ve Vosově 

měl řídící učitel proslov; 7 žáků předneslo různé 
vhodné básně a zapěny hymny slovanských ná‐
rodů. U školy pak byl rozchod. Tím slavnost 
ukončena. Lípy svobody sázeny i v sousedních 
obcích ve dnech 6. dubna, 13. dubna, 20. dub‐
na, 1. května a 4. května.“

Vedle lipek později vysázel myslivecký svaz 
borový háj. V březnu 2023 upravili prostranství 
členové Kulturního a okrašlovacího spolku 
KOS v Osově a umístili zde pamětní kámen 
s  tabulkou. Stejně tak učinili v předchozích le‐
tech u ostatních památných stromů. Z nové 
lavičky mezi lipkami je nádherný výhled na 
Osov a dále do kraje až ke hradu Točníku.

Marie PLECITÁ, Josef KOZÁK

Archivní fotografie z roku 1934 s přejezdem nad 
Osovcem a památnými lipkami. V popředí nádrž bu‐
dované regulace potoka. Foto ARCHIV

Podbrdský čtyřlístek polních stezek je projekt turistických tras vedoucích z centrálního Osova 
do jednotlivých okolních obcí - Vižiny, Velkého Chlumce, Skřiple a Lážovic.  

Více na: http://www.kososov.cz/stezky
Výrobu této tabulky podpořili Ludmila a Josef Kozákovi z Osovce.  
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Lípa jako státní symbol

Lípa bývala vždy symbolem ochrany, pomoci a lás‐
ky. Lidé věřili, že dokáže odehnat zlé duchy,  dodat 
člověku energii a odehnat chmurné myšlenky.  Pro 
indoevropské kmeny byla symbolem ženskosti, zatím‐
co dub byl symbolem mužnosti. Oba stromy okouz‐
lovaly předky hlavně svou mohutností 
a dlouhověkostí. V době národního obrození byl dub 
stále více spojován s německým národem, zatímco 
lípa byla slovanská a na Všeslovanském sjezdu 
v Praze roku 1848 se stala oficiálně symbolem všech 
Slovanů. 


